



# 用“概念属性分析法”解决笼统议论问题

本期关键词:概念属性

本期嘉宾:田云(首都师范大学附属中学语文学科主任)  
周明鉴(首都师范大学附属中学语文教师)

在议论文写作中,考生常遇到一些看似简单、实则内涵深刻的概念。写作时考生往往停留在表面,未能深入剖析其内在属性,导致论证乏力、思辨不足。本文将以“说常理”一题为例,探讨考生如何通过提炼概念的核心属性,构建层次清晰、逻辑严密的说理路径。

## 原题再现

“水往低处流”“早睡早起身体好”“来而不往非礼也”……这些道理因长期流传、反复印证,而获得广泛认同,成为“常理”,启迪我们的认知,指引我们的行为,甚至维系着社会共识。人们时常信奉“常理”,却也时有怀疑;很多人遵循“常理”,也有人打破“常理”。

请以“说‘常理’”为题目,写一篇议论文。

## 写作指导

### 常见问题

许多考生写作时,将“常理”视为一个抽象概念,缺乏对其内在属性的辨析。例如,有考生写道:“常理是社会共识,我们应该遵守。”这样的表述虽无错误,却未能揭示“共识”背后的双重性——它既是凝聚社会的力量,也可能成为思维僵化的根源。考生对概念属性的模糊导致其论证停留在“应否遵循”的表层争论,无法深入“为何遵循”“何时突破”的深层逻辑。

### 解决之道

想要突破这一困境,考生可先提炼“常理”这一概念的属性,再分别审视其价值与局限,从而使写作走向深入。

#### 提炼核心属性 构建分析维度

面对抽象概念,考生首先应借助导语,提炼其核心属性。例如,“常理”具备普遍性、经验性和共识性等特质。通过属性提炼,考生可将笼统的概念具体化,为后续深入论证奠定坚实的基础。

#### 基于属性展开思考 建立辩证视野

考生可对属性进行双向分析,构建矛盾的统一体。例如,其“共识性”既能凝聚社会,也易导致群体性盲从,甚至压制异见;其“经验性”既是智慧的积淀,但也容易忽视时代发展的变迁及个体的特殊性;其“规范性”可稳定秩序、传承文明,但易陷入僵化教条,阻碍进步。

#### 根据立意选择论述重点 实现有的放矢

考生要根据文章的核心立意,有针对性地凸显相关属性。若探讨“常理的当代价值”,则应重点阐述“经验性智慧积淀”与“普遍性凝聚功能”;若论证“质疑常理”,则需深入剖析“普遍性中的盲从风险”与“规范性僵化的可能性”;若分析“守常与创新的平衡”,则需综合考量多重属性,揭示其复杂的互动关系。

## 学生习作

### 说常理

首都师范大学附属中学 王籽橦

常理,百姓日用而不尽知。其道非载于书,乃践于行——它并非高悬的教义,而是市井生活中沉淀的共识;其源非出于上,乃生于下——并非君者独断之思,而是万民躬行之成。这份渗透在生活中的存在,既为世事立序,亦可能成思想之囿。因此,我们应在常理之中蓄一份思辨之力、在常理之外存一份开拓之勇。

“常理”二字可拆而视之。所谓“理”,是万物运行之条理、人事应对之准则,它具有内在的合理性、逻辑性与共识性。而“常”,则言其恒常、平常——它经千百年依旧被认可,于无形间被潜意识所接纳。常理之形成,是道理经过漫长岁月与实践反复淘洗,最终被普遍接纳、世代相传,从而获得了“常”的品格特性:无声无影,却无处不在;不言自明,却难以辩驳。

常理为混沌人世赋予秩序。它教人“日出而作,日落而息”,不是束缚,而是合乎天道的生命节律;它讲“远亲不如近邻”,不是世故,乃是屋檐之下的人情常道;“来而不往

非礼也”诸言,更非迂腐之说,而是将心比心的道德基准。这些道理不假深奥言辞,却维系着人间最基本的秩序与温情。然而,常理亦非永恒不变之真理。它生根于特定的历史土壤,携带着某一时代的风貌。若时代向前而常理止步,则昔日智慧就会变为今日桎梏。“万般皆下品,惟有读书高”的常理,在行行出状元的今天,反而可能阻塞多元成长之路;“不听老人言,吃亏在眼前”的常理,虽道出代际经验积累的价值,但在凭借互联网之力可听八方之声的今日,则可能会陷入经验主义的窠臼。此非常理本身之谬,实乃时代湍流迅猛,旧舟难载新客。更深一层,常理一旦被冠以“古训”“祖制”之名,便常被披上了不容置疑的权威外衣。此种权威,最易滋长思想之惰性。人们习惯于崇尚权威,尽信常理,却渐弃追问之志。当“历来如此”轻易取代了“为何如此”,我们所上渡的不仅是质疑的能力,更是独立思考的权利。正因常理与集体认知、文化认同深度融合,挑战常理就意味着与一种无声而庞

大的共识体系对峙——不仅需要认知上的清醒,更需行动上的勇毅。它要求我们不止于质问“为何如此”,更要以“虽千万人吾往矣”的精神躬身践行“应当如何”,使旧有的常理在与现实的碰撞中显出其真正边界,文明亦由此焕发新生。

故,今日审视常理,绝非简单否定其价值,而在于“守经达权”——守其根本精神,通其时代变化,以历史的眼光,析出常理中承载的永恒人性与普世精神,更须以革新之勇气,突破其滞后的形式与边界。唯有在时代变迁中不断淬炼,常理才能如江河流转,万古常新,不负先人遗泽,不负时代所托,亦不负每一个独立思考的灵魂。

#### 点评

本文通过对“常理”中“常”与“理”的精准拆解,揭示了其历史性与共识性的双重特质。作者更以历史眼光剖析常理的时代适应性,在“守经达权”的辩证思考中,展现出成熟的思辨品质与语言驾驭力。

### 说常理

首都师范大学附属中学 刘昕瑶

常理是经过长期流传、反复印证后获得社会广泛认同的道理,它凝聚着经验性的智慧,指引着人们的认知,彰显着共识性的力量,维系着社会的基本秩序。然而,过分依赖常理也可能导致思维趋同固化,阻碍认知的突破。依我之见,我们应在充分认识常理经验价值与共识功能的基础上,保持对其时代局限与适用边界的清醒审视,在守正与创新中推动思想的进步。

常理本身并非思想的枷锁,恰恰相反,它是人类在长期实践中形成的经验结晶,具有重要的认知奠基价值。“水往低处流”源自对自然规律的反复观察,不仅启迪着古人的宇宙观,更塑造了“顺势而为”的处世智慧;“来而不往非礼也”作为儒家伦理的共识性表达,规范着人际往来的基本准则,维系着社会的

道德秩序。这些常理之所以能穿越时空,正因其蕴含着经过验证的实践智慧,为人类社会提供了可贵的认知坐标和行为指引。

然而,常理的经验性特质也暗含着天然的局限,它无法穷尽所有特殊情况;其共识性特征则受制于特定的历史语境,可能随着时代变迁而失去现实合理性。若将常理简单等同于放之四海而皆准的真理,无视具体情境的特殊性,就难免在变革的时代中陷入困境。当今社会需要的是对常理进行辩证扬弃:既要珍视其积淀的智慧,又要勇于突破其固有的边界。

商业领域中的“蓝海战略”打破了“竞争必然是你死我活”的惯性思维,开辟了价值创新的新路径。各行各业中女性的卓越表现,解构了“女子无才便是德”的历史偏见,推动了社会观念的进步。这些都启示我们,常理需要在时代的检验中不断更新其内涵,实现创造性的转化。

我们应秉持对常理经验价值的尊重,让其智慧滋养社会根基;同时怀揣对常理时代局限的警觉,以理性精神推动其创新发展。唯有在认可与质疑、继承与超越的辩证运动中,人类文明才能不断突破认知的边界,在时代的大潮中行稳致远,续写崭新的篇章。

#### 点评

本文从“常理”的经验性与共识性入手,通过剖析其历史积淀与时代局限,构建起辩证的认知框架,展现了作者对常理规范性与历史性的深度思考。